

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	»

Ramación: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.  
 Anunciación: Desde las diez de la mañana hasta las dos de la noche.

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Para LA ALMUDAINA

## Leyes particularistas

Puede decirse que la ley de Régimen local está aprobada. En el Senado pasará mucho más rápidamente que en el Congreso, aunque no faltarán todavía algunas «sesiones memorables», de aquellas que reseñan al día siguiente los periódicos consabidos, diciendo, de un modo invariable: «Ayer fué un gran día para la patria», mientras todos nos ponemos a temblar pensando:—Gran día para la patria? ¿Qué nos quitarán ahora?

Pasará, como digo, la ley y nos encontraremos ante el problema más delicado: su implantación. De la manera de desarrollarla y adaptarla a la realidad depende casi todo. La «actuación» de la ley ha de ser mucho más importante que su discusión y elaboración en el Parlamento. Aplicada con espíritu hostil al de la reforma, su fracaso serviría como argumento para un retroceso vergonzoso. No es difícil augurar, no obstante, que sus consecuencias ó beneficios no se repartirán por igual en toda la península. En vano tienen los españoles, como los pueblos latinos en general, infiltrado en la masa de la sangre el principio de la unidad de legislación. De esa quimera ilusoria se rie, muy a menudo, la diversidad de resultados que el precepto único produce sobre factores diferentes. De este modo también la reforma del Régimen local, concebida de cara al principio de uniformidad legal, resultará, de hecho, si no se malogra, una ley particularista. Y no por designio del legislador, ni por voluntad de los pueblos, sino por inexorable influjo de las cosas mismas.

En España rige hace más de un siglo una determinada política económica ó arancelaria. Rige para todos y alcanza a todas las regiones su protección: tan sólo dos ó tres han asinado y vivido ese régimen legal.

Ahora se dictan leyes de ferrocarriles secundarios, de pantanos, de caminos vecinales. Rigen también para todas las provincias, para todas las comarcas. Sólo dos ó tres de ellas aprovecharán los beneficios de las expresadas leyes, que se convierten, por manera automática, en leyes particularistas.

Lo triste es que, en virtud de esas desigualdades de temperamento y de ambiente, la parte ágil haya de ponerse al paso de la parte decrepita y cansada; que lo vivo tenga que supeditarse a lo fésil.

Miguel S. OLIVER.

COLABORACION

## La protección del niño

Si la inmovilidad á que se sujeta al niño en la escuela es contraria á su desarrollo físico y mental, la vida de los muchachos hospicianos tampoco es muy adecuada al desenvolvimiento de su ser. Son, salvo honrosas excepciones, verdaderos automatismos que al cumplir la edad reglamentaria los recibe la sociedad desmembrados, enclenques, sin oficio conocido, sin aptitudes desarrolladas, sin conocimiento de las cosas del mundo; en una palabra, sin medios de defensa, y lo que es peor, dispuestos á formar parte integrante de la escoria social.

Bastaría esta sola consideración, este peligro, esta perpetua amenaza del hospiciano sin aptitudes ni hábitos de trabajo para que, aparte la cultura general que todos debieran recibir del Asilo, se estudiasen y fomentasen las disposiciones especiales de cada uno.

La matrícula gratuita en los establecimientos de enseñanza sostenidos por el Estado, la ampliación de talleres y creación de industrias dentro de las instituciones benéficas para que á la vez fueran educativas, darían un mayor contingente de hombres útiles que la sociedad recibiría con gusto.

España es un país agrícola; cuenta con un personal técnico excelente; pero la agricultura languidece entre la ignorancia del labrador, la escasez de brazos y tal vez la escasez de ini-

ciativas por parte de los propietarios y Corporaciones.

Hace unos ocho años el Sr. Gil Sumbiela, tratando de romper los antiguos moldes de la beneficencia oficial, para crear un plantel de excelentes agricultores, aligerando de paso el presupuesto de gastos, propuso á la Diputación provincial de Valencia, un proyecto de Granja agrícola asilo.

Dicho proyecto pasó á informe del ingeniero director de la Granja agrícola experimental, quien no sólo aplaudió la idea, sino que llegó á afirmar que antes de diez meses de inaugurados los trabajos los asilados producirían lo suficiente para alimentarse, vestirse y educarse, dejando además un sobrante para mejorar la hospitalidad de los ancianos y de los inútiles.

A pesar de tan brillante informe y de los buenos propósitos de los diputados, el hecho es que el proyecto todavía andarando por las taquillas, según afirmación del mismo señor Sumbiela. Y esto era en una de las tierras más fértiles de nuestra nación.

Por fortuna, frente á ese caso de abandono, hay que anotar otros muchos en que la previsión transforma los Asilos en Granjas.

Aquí mismo en Palma, aparte las Escuelas de primera enseñanza, dibujo y música, y talleres de tipografía, zapatería, carpintería etc., que sostiene la Diputación, llegan hasta mí noticias de que se acaricia el proyecto de instalación de una Granja agrícola.

Quien haya paseado por la Moncloa, uno de los paseos más sanos de Madrid, habrá tenido ocasión de ver á la derecha de la carretera, unos edificios largos, severos, de arquitectura moderna y ladrillo rojo, que parecen hoteles coquetamente resguardados por prolongada verja. No son los hoteles que levanta el lujo y la vida confortable para soñar el rico y envidia del pobre; son verdaderos palacios que eleva la Caridad para alivio del pobre y estímulo del rico. Es en una palabra el Asilo de María Cristina.

A su entrada se divisan dos magníficas calles de arboles, de pinos, acacias y rosales; un jardín en medio y unas hermanas de la Caridad en el atrio, espiando los inocentes juegos de docientos ó más chiquillos alegres, revoltosos y sanos, que se divierten entre las flores, en tanto los ancianos toman junto á los tapiales los rayos del sol.

Más á la izquierda, las modernas y coquetonas escuelas, el gimnasio, los limpios dormitorios, los talleres, el salón de baño; y enfrente, el nuevo y soberbio comedor, donde se condimenta á diario guiso para quinientas sesenta personas.

Todo en Santa Cristina está previsto. La separación de hombres y mujeres es completa.

Las escuelas son modelo en su clase; nada falta en ellas, para la enseñanza. Tienen las niñas talleres, donde aprenden todas las labores y oficios de su sexo.

Los niños con la escuela, academias de dibujo, de escultura, de canto y música—de donde ha salido la ya notable banda de Santa Cristina—disponen de talleres para los oficios manuales y también de una magnífica huerta, que todos los pequeños dirigidos por su profesor, cuidan en estudio. Lo huerta es extensa, y en ella se producen todos los frutos y hortalizas que son necesarios para el consumo del Asilo.

Pero no concluye aquí la producción de la casa ya casi en granja convertida. Hay un palomar, un establo con ocho ó diez vacas suizas, regalo de los reyes y damas de la aristocracia; un gallinero de razas con incubadoras, una conejera, cerdos y una para de ovejas, etc., etc. Todas las faenas hacélanse en las obras de albañilería, carpintería, pintura y herrería, los asilados jóvenes, y por su trabajo cobran un jornal.

—Estamos satisfechos y no queremos salir de este Asilo—dicen viejos y jóvenes.

La Diputación de Alava sostiene en Vitoria una Granja-modelo y de una de sus memorias semestrales son estos párrafos:

«El cultivo intensivo á que viene ajustándose la Granja-modelo de esta provincia desde hace pocos años, merced á una racional alternativa de cosechas, propia del clima y el suelo de la Llanada, origina un aumento proporcional muy considerable en los productos que se recolectan. La prueba de este hecho está en las cifras de cosechas, donde se sabe que hace poco tiempo el trigo sólo rendía por hectárea 18 hectolitros, la avena 22 hectolitros, las patatas 5.000 kilogramos, cuando actualmente la producción del trigo, no descendiendo de 24 hectolitros, llega hasta 34, la avena oscila entre 35 á 45 hectolitros, y las patatas alcanzan cifras de 25.000 kilogramos por hectárea.

No es difícil buscar la causa á que obedecen estos aumentos de produc-

ción: podemos citar como principales la aplicación de los abonos convenientes al terreno y al buen laboreo del mismo, la alimentación y la habitación. He ahí las dos palancas que hacen surgir los maravillosos frutos á que tan poco estamos acostumbrados.»

Queda demostrada la importancia de estos establecimientos desde el punto de vista económico. Pero aunque como utilidad inmediata, como negocio constituirían un verdadero desastre, yo he considerado siempre que son factores del progreso y encierran un alto interés social las Granjas complementarias de los Asilos, de las Casas cunas y de las Gotas de leche. Veamos un caso.

En la linda y coquetona capital de Guipúzcoa, modelo de ciudades donde de la higiene y la belleza celebraron sus bodas con benéfico de la Diputación y del Ayuntamiento más honrada y sabiamente administrados de España, hay una Caja de Ahorros Provincial cuyos fondos se dedican al sostenimiento de la Granja Agrícola de Frainoro que muy en breve con las mejoras llevadas á cabo se convertirá en modelo de todas. Ocupa una extensión de 21 hectáreas divididas en varias parcelas destinadas á forraje y campos de experimentación. Tiene 20 vacas que producen 50.000 litros de leche anuales, y por sí fuera bastante la industria lechera, la fabricación de mantecas y quesos especiales, allí mismo se esteriliza y se materniza remitiendo los biberones á la Casa-torno. Pero como esta es vetusta y antihigiénica, la Diputación ha tenido la felicísima idea de reemplazarla por la Casa Central de expositos, que se propone construir, con todos los perfeccionamientos de la higiene moderna, dentro de los extensísimos terrenos de la Granja.

Y si á su amparo han de vivir la Gota de leche y el Consultorio, y ha de dar alimento sano á los niños ricos, dicho se está que se convierte en madre milagrosa de todos, hasta de las mismas madres que con la creación de la Mutua materna en proyecto, recibirán de la Granja elementos de vida que resta la taberna.

Enseñanza: primero el albarro, después la Caja de ahorros; luego la Granja que hace agricultores y da productos y cosechas; más tarde la Casa central de expositos, el Consultorio y la Mutua materna. Parece el cuento de la lechera, con la diferencia esencial de que el cántaro de leche se multiplica, se materniza, y si al fin de la jornada se rompe, es para verter el líquido sobre preceptos y leyes que se practican en San Sebastián sin cuidarse de la GACETA.

G. ROMERO LANDA.

## Lecturas y Comentarios

Lo que nos enseña la ira.—Un nuevo procedimiento de castigo. «Gens de lettres.»

En el cuento de Balzac «La piel de zapa», se habla de cierta piel mágica, que se encogía un tanto cada vez que su dueño expresaba un deseo. Tantos fueron los deseos manifestados, que la piel fué haciéndose más y más pequeña, hasta reducirse á la nada.

Su dueño entonces no pudo desear nada más; el abuso del talismán le hizo quedarse sin él. Una cosa parecida le ocurre al hombre con su propia naturaleza cuando se incomoda. Según un médico compatriota de Balzac, el doctor Floury, cada vez que nos dejamos llevar de la ira, nuestra vitalidad se encoge como la piel de zapa del cuento.

A cada instante de cólera, más aún, á cada momento de mal humor, avanza un paso la degeneración de nuestro organismo; nuestras energías se encogen hasta que desaparecen por completo.

La ira es una excitación cerebral, mejor diríamos, una enfermedad del cerebro.

El profesor Lange, de la Universidad de Copenhague, ha estudiado sus síntomas y sus causas. Según él, todas las emociones son debidas á alteraciones de la circulación de la sangre, y la ira es resultado de una excesiva dilatación de las pequeñas arterias del cerebro, que produce lo que podríamos llamar un caso de hiperenergía, una excitación tan excesiva como inútil.

En el ser enclenquizado, las fibras musculares que rodean las arterias por donde circula la sangre, y los forman una suerte de envoltura, se ponen rígidas y tirantes en proporción á la intensidad de la ira. Resultado de esto el calibre de las arterias disminuye, y siendo entonces la sangre sometida á mayor presión, su parte acuosa pasa á los tejidos inmediatos, y los glóbulos rojos diluidos en menor cantidad de líquido parecen ser más numerosos cuando se examinan al microscopio. Estos glóbulos, faltos del líquido necesario, se cubren de una especie de burbujas ó granulación de toda su superficie.

Las consecuencias de estas alteraciones son terribles. El corazón envía á todas las partes del cuerpo esta sangre concentrada, extraordinariamente rica en glóbulos, que los tejidos aprovechan instantáneamente; la combustión orgánica se verifica con intensidad casi duplicada, la sensibilidad se

excita en demasía. En tales momentos el ser humano pasa por un exceso de vida. Tras cada ataque de cólera viene un día de extenuación, de faz cansada y corazón frío.

Cuando en un momento dado se vive más de lo que se debe vivir, el organismo entero padece. El excesivo trabajo del cerebro y del corazón durante los momentos de ira, es un trabajo perdido, y lo que es peor, un trabajo perjudicial. Un gasto de energías en el organismo es perjudicial siempre, pero sus perjuicios son más de sentir cuando no se compensan con ninguna utilidad práctica, como la que resulta del trabajo cerebral ordinario. La ira es, por consiguiente, una enfermedad peligrosa para los que rodean á la persona iracunda, pero más peligrosa todavía para el que tiene la desgracia de padecerla.

La policía de Lille ha detenido á un sujeto que había descubierto y practicaba frecuentemente un ingenioso procedimiento de estafa.

Se paseaba por las calles como un burgués ocioso y llevaba un pantalón que tenía un roto imperceptible.

Era un desgarrón que el estafador cubría con un hilo preparado convenientemente.

Apenas pasaba este sujeto al lado de cual quier individuo que llevaba consigo un perro, azuzaba hábilmente al animalito, quitaba el hilo del pantalón, descubría el roto y simulaba que era el perro quien se le había desgarrado.

Con este motivo le armaba una escena terrible al dueño del perro, y el dueño acababa, por regla general, dándole indemnización, á fin de poner término al escándalo.

El timo del «hilito» ha sido descubierto y en el ingenioso timador ha dado con sus huesos en la cárcel.

Muchos de nuestros lectores saben que en Francia están defendidos los escritores por la Sociedad de «Gens de lettres», que cobra á tanto la línea todos los artículos que reproducen los periódicos y que están legalmente registrados por sus autores en dicha Sociedad.

Clemenceau, á pesar de llevar tantos años de escritor, no era socio de la «Sociedad de Gens de lettres», ni la creía una necesidad.

Para he aquí que el «Gil Blas» la ha tomado con Clemenceau, y en cuanto éste adopta una resolución cualquiera desde el Gobierno, le reproduce la opinión contraria publicada por Clemenceau mismo cuando estaba en la oposición.

«Reprime las huelgas» el Gobierno militarmente? Pues «Gil Blas» reproduce párrafos antiguos de Clemenceau censurando que en los casos de huelga intervenga la fuerza pública.

«Hay ejecuciones capitales? Pues «Gil Blas» rescita los artículos que antaño escribió contra la pena de muerte el actual Jefe del Gobierno.

Y Clemenceau ha ingresado en la «Sociedad de Gens de lettres», que ha pasado al «Gil Blas» la cuenta de los trabajos de Clemenceau que lleva copiados, y el «Gil Blas» los ha pagado todos, que no son pocos, á 25 céntimos la línea:

ARGOS.

## UNA ÓPERA DE CHAPI

### «Margarita la Tornera»

El miércoles se estrenó en el Real de Madrid la nueva ópera de Chapí, «Margarita la Tornera», cuya letra es original de Fernandez Shaw inspirada en el pensamiento de obras de Zorrilla y Avelleda.

La acción de la obra se desarrolla en Palencia, durante el siglo XVII. Vive allí cierto don Juan de Alarcón, hijo único del rico y noble hacendado don Gil. Para don Juan, la vida no tiene otra finalidad que el amor.

Como «El burlador de Sevilla», el buen don Juan palentino va sembrando por doquiera flores del mal, con esa hermosa inconsciencia del galanteador de oficio. Ni casadas, ni doncellas, ni viudas, escapan de las redes amorosas del mozo «gallardo y calavera».

Don Juan de Alarcón es el ego de Palencia, auxiliándole en sus tropelías su criado Gavilán, redomadísimo tunante, dispuesto á todo con tal de que la paga no ande escasa.

Este amor al oro hace á Gavilán sufrir con resignación las consecuencias contundentes de las aventuras amorosas de su amo. Al iniciarse la acción dramática el truhán acaba de recibir una palitaca decisiva, á cuenta de los desaguisados del galanteador. Gavilán está resuelto á no aguantar más cínzaros, y así se lo notifica á su señor. Pero don Juan se chancea de la cobardía del bergante, y le ordena que se prepare á una nueva aventura, más ruidosa y arriesgada que todas las llevadas á cabo hasta entonces. El de Alarcón ha logrado enamorar á Margarita, la Hermana Tornera del convento inmediato á la casa de los Alarcónes. De su sin par belleza habla así el poeta, por boca de don Juan:

«Cuán dulce! ¿Qué gentil! Adivinada al través de la espesa celosía, tiene la vaguedad encantadora de esos jirones pálidos de bruma que entre los altos árboles se enredan. Vista, es un ángel que tomó de pronto figura de mujer. Sus claros ojos, grandes y transparentes, han guardado reflejos de la gloria. Cuando cruza por los húmedos claustros del convento, deja tras sí gratísimo perfume. ¡Es una flor que pasa!»

A Gavilán no le acaban de convencer los razonamientos amorosos de su señor. Mas como éste paga generosamente, decídese á cooperar en el proyectado rapto de Margarita. La fuga de los amantes debe efectuarse aquella misma noche, á las dos.

Funciona la tramoya escénica, y desde el lugar donde ocurren las primeras escenas (una plaza de Palencia), se traslada el espectador á obscura callejuela, próxima al convento, tras de cuyos muros respira de amor la hermosa Tornera. Don Juan entona apasionada serenata:

«Margarita!  
 Margarita misteriosa;  
 mariposa,  
 que la luz buscando vas:  
 soy el eco  
 de la voz que te reclama  
 soy la llama  
 que te atrae: ¡soy Don Juan!

Soy el mundo,  
 que codicia tu hermosura:  
 la ventura  
 de tu vida! Soy Don Juan!»

Iluminase de improviso una ventana; tras de la espesa celosía conventual se dibuja la poética figura de la monja; la voz trémula de Margarita, contestando á los apasionados acentos de su galanteador, nos da perfecta idea de las culpas de aquel pobre corazón, ingenio y enamorado.

El tercer cuadro, un claustro abierto sobre el jardín de la santa mansión, nos presenta una doble lucha: la de los elementos, que rugen aquella noche desencadenados, y la del espíritu de Margarita, que fluctúa entre los llamamientos de la pasión humana y los austeros deberes de la profesión religiosa. Suenan, pausadas y solemnes, las dos. La voz del huracán no consigue apagar la de don Juan.—¡Ven! ¡ven!—exclama el tentador, llevando al ánimo de Margarita la decisión suprema. Y Margarita huye del convento. Pero antes se postra de hinojos ante el altar de la Virgen, de la sagrada imagen que ella cuidaba de adornar con fragantes flores todas las mañanas, y entre ahogados sollozos gime una plegaria:

«Y tú, Virgen mía, celeste Señora,  
 ¿qué imagen ahora  
 podrá, como tú, recoger mi oración?  
 Mis llaves te dejo de Hermana Tornera,  
 que nadie pudiera  
 guardárselas mejor.

¡Ojalá que esta luz que te enciendo,  
 siguiera perenne brillando y ardiendo,  
 mientras falte á tu culto mi amor!  
 ¡Ojalá que este ramo de flores  
 conservara frescura y colores,  
 mientras vuelvo á cambiártelo y!»

Desde el primero al segundo acto ha transcurrido un año. La acción ha pasado desde Palencia á Madrid. Don Juan, hastiado del amor de Margarita, busca nuevos galanteos fáciles. Ahora pretende reconquistar los favores de una antigua amante suya, la bailarina Sirena, tirana del Corral de la Pachecha. Ocurrir, sin embargo, que como á Don Juan le han empobrecido unos cuantos meses de crápula, Sirena ha puesto sus ojos en Don Lope de Aguilera, hombre joven, galán y rico, que hace ventajosa competencia al de Alarcón en lo de rendir corazones de comediantas.

Don Lope lleva todas las de ganar, con tanto más motivo, cuanto que le sirve de medianero en su aventura el pícaro Gavilán, persona práctica en lo de zurcir voluntades, y que ha cobrado decidida afición á los ducados del de Aguilera. Y en efecto, quizá llegara á ufanarse Don Lope de la victoria sobre el Mañara polentino, de no interrumpir éste la fiesta organizada por el rival afortunado en honor de Sirena.

La orgía tiene un final trágico. Don Juan desafía á Don Lope, y cuando ya han salido á reñir los aceros, Margarita la Tornera, que ha ido siguiendo los pasos de su burlador, se presenta en la sala del banquete, se arroja á las plantas de Don Juan, le recuerda sus juramentos, y pugna por arrancarle de los brazos del vicio.

Don Juan, enfurecido por los celos, desprecia las lágrimas de la desventurada Margarita, y se arroja sobre Don Lope, al que tiene en el suelo de una estocada.

Llega la ronda, atraída por el tumulto, y Gavilán salva á su amo de las garras de los corchetes, haciéndole huir por una puertecilla secreta.

Llegamos al tercer acto del drama. Ha pasado otro año. Gavilán se tornó á Palencia. Unos labradores le informan de la muerte del anciano don Gil de Alarcón, al que han enviado al sepulcro los sinsabores producidos por la conducta desenfrenada de Don Juan.

Este, arruinado de espíritu y de bolsa, vuelve á la casa paterna, y narra á Gavilán sus aventuras durante el tiempo que han estado sin verse:

«Viento de maldición en noche infausta me sacó de Madrid.  
 No me asustaba la justicia. Nunca sus rigores temí.  
 Me espantaba, más bien que adivinaba, un triste porvenir de lágrimas, de celos, de zozobras... ¡Y de la corte, sin dudar, hui!

Pronto la vida me encantó de nuevo.  
 Pronto volví á mí sér  
 y Granada y Sevilla celebraron mis triunfos otra vez.  
 Pronto de mí renombre en nuevas fides los lauros aumenté.  
 Pronto fueron mis dóciles esclavas la fortuna, la gloria y la mujer.  
 Pero un día, por fin, con voz terrible la conciencia me habló.»

Y en medio del espanto de mi vida, en medio de su horror, tan sólo dos imágenes surgieron ante mis ojos: ¡do! Mi madre... ¡pobre madre!... y ¡Margarita! ¡La paz de la existencia y el amor!

Porque Margarita, la abandonada y escarnecida Margarita, ha vuelto á la paz del claustro, refugio seguro contra las tormentas de la vida. En una escena bellísima intenta Don Juan recobrar sobre el corazón de su antigua amante el imperio que en un tiempo tuvo. Margarita logra, sin embargo, romper el malféfico encanto de los brazos de Don Juan, y se acoge á la sombra protectora del templo mientras el desalmado burlador desfallece y muere de pena junto á las gradas de aquella santa mansión que profanó en sus insensatas pasiones.

El último cuadro se desarrolla en la iglesia del convento. Margarita, vestida ya el tocado sagal, va al encuentro de su Virgen. Cuando está cerca de la puerta del claustro, oprime un prodigio. En el fondo del presbitero aparece de improviso la Tornera. El altar mayor se ha encendido súbitamente. La aparición de ella sobre el pavimento huellas de luz. Margarita, como si la impulsara una fuerza superior, dirígese hacia la Tornera, y entabla con ella el diálogo siguiente:

MARGARITA. ¡Hermana!  
 LA TORNERA. ¡Hermana!  
 MARGARITA. ¿Cómo os llamáis?  
 LA TORNERA. No sé quién sois.  
 MARGARITA. ¿Y? ¡Margarita!  
 MARGARITA. ¿Vos Margarita?  
 LA TORNERA. El mismo nombre lleváis que yo.  
 MARGARITA. Pero, decidme: ¿Qué sois?  
 LA TORNERA. Tornera.  
 MARGARITA. ¿Qué tiempo há?  
 LA TORNERA. Dos años justos.  
 MARGARITA. ¿Dos años dice?  
 LA TORNERA. Mañana mismo se cumplían.  
 (Retrosede Margarita, presa de profundo asombro)  
 MARGARITA. ¡Mi historia!  
 LA TORNERA. ¡Mi nombre!  
 MARGARITA. ¡Mis años!  
 LA TORNERA. ¡Mi voz!  
 MARGARITA. ¿Dallo?  
 LA TORNERA. ¿Soy yo?  
 MARGARITA. ¿Mi imagen, acaso, que al pie de la Virgen rezando quedó?

En este momento iluminase la escena con vivísimo resplandor, y al cruzar la radiante ráfaga, desaparece la Tornera y aparece la imagen de la Virgen, en la misma forma en que no pudo verse en el cuadro primero. En torno de la imagen difúndese viva claridad. Margarita cae de rodillas, con los brazos abiertos y en éxtasis, exclamando:

«¡Sí! ¡Te adoraba siempre!  
 ¡Sí! ¡Te invoqué al huir!  
 ¡Mi lugar ocupaste!  
 ¡Me redimiste al fin!  
 ¡Madre mía! ¡Mi Virgen!  
 ¡Gloria á Ti! ¡Gloria á Ti!»

## EL ASTRÓNOMO MARCHAND

### Terremotos previstos

El 20 de Marzo

Los temblores de tierra en la provincia de Alicante estaban previstos, aunque no puntualizados, por el astrónomo francés M. Marchand, director del Observatorio Nacional del Pico del Mediodía.

La ciencia, en esta ocasión, vislumbró el fenómeno, en lugar de limitarse á explicarlo cómodamente cuando ya se padecía.

La causa de ellos obedece astronómicamente, según el mencionado sabio, á que hacia los días 20 de Febrero último y 20 de Marzo próximo pasaron y pasarán por el meridiano central del sol regiones de actividad solar extremadamente incandescentes. Hallándose al propio tiempo la luna en su perigeo, á lo que es lo mismo, muy próxima á la Tierra, las atracciones mecánicas del satélite tienen una importancia mucho mayor que la ordinaria.

Estos fenómenos se reproducen regularmente en el orden general, pero con intervalos bastante dilatados, y cuando las circunstancias meteorológicas, el frío ó el calor violentos colaboran, con mucho mayor motivo.

Los temblores de tierra en ese caso siempre son posibles, ó mejor probables, en las regiones sísmicas, expuestas por su inestabilidad á estos fenómenos.

La catástrofe de Calabria en 1905 y 1908, la de San Francisco de California en 1906 y la de Constantinia en 1908, se acomodaron al precepto astronómico expresado. Los terremotos de Terán ocurridos el 23 de Enero último se ajustan igualmente á las experiencias de M. Marchand.

La fecha de 20 de Marzo, por coincidir con el equinoccio de primavera, es la más crítica, la más expuesta á trastornos terrestres, si hemos de otorgar á las predicciones del astrónomo francés el crédito que al parecer merecen.

## NOVISIMA LEY DE ALCOHOLÉS

con su Reglamento y la Ley Procesal

Diembre de 1908 (última edición)

PRECIO: 2 PESETAS

De venta en la librería de Amengual Muntaner, Cadena 2.

# PALMA

Ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas que los tienen consignados por esta Administración-depositaria de Hacienda en la siguiente forma.  
Día 1.º—Monte-pío Militar y Civil y Jubilados.  
Días 2 y 3.—Retirados y Mesadas de supervivencia.

La guardia civil del puesto de Luchmayor ha puesto en conocimiento de la autoridad respectiva, haber detenido a un individuo sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de la corta y sustracción de varios árboles de la finca denominada *Rafal carris* de aquél término municipal, propiedad de don Francisco Salvá.

Por la guardia municipal se están practicando activas diligencias para la detención del autor ó autores de la sustracción de mecheros de gas de los zaguanes de esta ciudad.

En las inmediaciones de la estación del Ferro-carril, riñeron ayer dos individuos los cuales llegaron a las manos resultando uno de los contendientes con varias ligeras contusiones.

El agresor ha sido denunciado a la autoridad respectiva.

El señor Gobernador civil ha castigado con una multa de diez pesetas a un vecino, denunciado por la guardia civil de Esporlas, por infracción del Reglamento de carreteras.

Ayer por la mañana un muchacho de unos diez y seis años que conducía un carretón de mano por la calle de Arabí, no fueron suficientes sus fuerzas para contenerlo dando contra la acera con tan mala suerte, que recibió una fuerte contusión en el costado derecho.

Auxiliado por varios transeúntes fué trasladado a su casa.

En una de las nuevas vías del ensanche volvió ayer un carretón.

El conductor dió con la cabeza contra el bordillo de la acera sufriendo con la caída una estensa herida en la cabeza que le fué curada en la casa de socorro.

Vemos que el Capitán General de estas islas recibió el día 22 un telegrama del Jefe del Cuarto militar de S. M. en contestación del que se le dirigió desde Inca después de la colocación de la primera piedra del cuartel, que se levantará en aquella ciudad.

Dicho telegrama dice así: «S. M. el Rey me ordena que en su real nombre dé a V. E., á autoridades y á representaciones cuerpo esa Isla, gracias más expresivas por testimonio inquebrantable adhesión que elevan con motivo colocación piedra cuartel y á quienes saludo afectuosamente.»

La policía detuvo ayer á la llegada del vapor correo de Barcelona á dos individuos que se habían colado en el buque sin satisfacer el correspondiente importe ni llevar dinero para satisfacerlo.

Con tal motivo fueron conducidos al depósito de Capuchinos.

Anteanoche ocurrió un amago de incendio en una casa de la calle de Ballester por haber prendido fuego unas piezas de ropa dejadas junto á un brasero para que se secaran.

Gracias á que un vecino se apercibió á tiempo por el olor, el hecho no tuvo consecuencias.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal correspondiente, un muchacho presunto autor de haber se apoderado de unas dos pesetas de una tienda del caserío del Molinar al tiempo que la dueña le estaba despachando unas mercancías que había pedido.

Mañana domingo en el Patronato Obrero (solares de San Francisco) á las cinco y media de la tarde don Vicente Castell dará la segunda conferencia para obrero.

Leemos en la *Gaceta de Mallorca* que en la villa de Costix se ha constituido una Caja Rural cuyo Consejo de Administración lo forman los señores siguientes:

Presidente, don Francisco A. Vidal; Vice-presidente, don Bartolomé Cardell; Tesorero, don Andrés Riera; Vocales, los señores don Juan Vallespí y don Jaime Arrom, y Secretario don Juan Fiol.

El Consejo de Inspección lo forman: don Sebastián Amengual, don Martín Amengual, don Miguel Cardell, don José Vallespí, don Rafael Moragues, don Juan Ramis, don Andrés Fiol y don Pedro Arrom.

La una Caja se titulará «Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Costix».

Aumentan considerablemente las ofertas de muestrarios para la próxima expedición comercial á Marruecos, Norte de Africa, Rio de Oro y Canarias, que organizan los Centros Comerciales Hispano Marroquíes.

El tiempo siguió siendo ayer muy frío. Los montes aparecieron nevados, haciendo muy molesto el tránsito por las calles.

Don Miguel Granada y Compañía, consignatario en ésta, nos participa

que el martes último el vapor *León XIII* llegó á Montevideo y el miércoles á Buenos Aires, sin novedad.

A bordo de dicho buque se habian embarcado unos treinta emigrantes mallorquines.

Mañana á las ocho y media de la noche tendrá lugar en el «Centre Catalá» la primera conferencia de la serie que, sobre el tema «Regionalismo», han de darse en aquella sociedad, como oportunamente anunciamos.

La de mañana correrá á cargo del M. I. señor don Antonio M. Alcover, Vicario general de esta diócesis.

Esta noche á las diez se celebrará un baile de piñata en la sociedad «Juventud protectora del Trabajo».

### De Sociedad

A bordo del vapor «Bellver» llegaron ayer mañana de Barcelona entre otros pasajeros: don Estanislao Aguiló, don Enrique Sanmartín, don Antonio Villalouga, don Sebastián Sala, don Juan Morell, don José Enseñat, don Miguel Castellanos, don Miguel Ordinas, don Juan Morro y señora, don Carlos Domenech y don Bernardo Liabrés.

En el vapor «Isleño» se embarcaron ayer mañana para Ibiza: don Francisco Planas, don Juan Mari, don José Cirer, don Juan Tur y don José Torres.

En el mismo vapor salieron para Valencia: don Pascual Lozano, don Manuel Terradas, don Francisco Fullana y don Manuel Peris.

También se embarcó para Valencia á don de ha sido destinado, el capitán de artillería don Eduardo Oria, acompañado de su señora.

Ha sido nombrado segundo comandante del cañonero «Nueva España», al teniente de navío don Francisco Calbo y Pino, en relevo de don Saturnino Suances y Carpegna, que pasará al apostadero del Ferrel.

### Audiencia

#### Sentencia

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Ant.º Mayo y Miguel Porcel acusados del delito de lesiones y por ellas se declara el hecho constitutivo de una simple falta en su consecuencia se absuelve á ambos procesados y se ordena que los autos se remitan al Juzgado municipal para la celebración del oportuno juicio verbal.

#### Señalamiento

Para el lunes próximo á las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra José García acusado del delito de hurto.

Representará al ministerio público el Abogado Fiscal sustituto don Joaquín Pascual quien solicita se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor pago de costas y accesorias.

El procesado estará defendido por el Abogado don Alejandro Jaume y representado por el procurador Sr. Pizá.

### Notas municipales

Ayer á las doce y media se reunió la Comisión de Obras aprobando varios permisos para obras particulares y algunos expedientes de trámite.

A la misma hora se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, resolviendo algunos expedientes relativos á traspasos de sepulturas y colocación de patentes.

Para hoy á las doce y media está convocada la Comisión de Gobierno y policía.

### Robo en un Oratorio

Anteayer el Rector del Oratorio del Calvario, de Felanig, don Antonio Gayá Bordey puso en conocimiento de la guardia civil que había sido abierto violentamente uno de los capillos del templo habiendo para ello agugereado la pared y roto el pestillo.

La benemérita practicó un detenido reconocimiento encontrando en las inmediaciones del templo un azadón de dos puntas conocido por el nombre de gavilán, con el que se supone se cometió el robo.

Se ignora el importe de la cantidad sustraída, pero debió ser grande la precipitación, por cuanto los ladrones dejaron en el capillo de referencia siete pesetas.

Las gestiones practicadas por la indicada fuerza no han dado hasta ahora resultado alguno favorable.

### Del Ejército

El *Diario Oficial* publica la siguiente Real orden:

«En las disposiciones vigentes se determina no se hagan honores fúnebres á otras personas que las terminantemente designadas en las Ordenanzas generales del Ejército; pero como quiera que las mencionadas disposiciones, alguna posterior á la creación de los cuerpos de Carabineros y Guardia civil, no hacen referencia á éstos, y teniendo en cuenta que dichos cuerpos forman parte del Ejército, según el art. 22 de la ley constitutiva del mismo de 29 de Noviembre de 1878 (C. L. núm. 357), así como que su personal se nutre del de las armas generales, el que, con arreglo al título quinto, trado tercero de las referidas Ordenanzas, tiene derecho á los expresados honores, el Rey (q. D. g.) se

ha servido disponer que á los jefes y oficiales é individuos de tropa de Carabineros y Guardia civil se les tributen los honores fúnebres que para los demás de su clase están determinados; haciéndose éstos por fuerzas de dichos Cuerpos, si existen en la localidad en suficiente número para poder efectuarlo, y en caso contrario por tropas de otras Armas.»

El día 23 del actual á las diez y media, tendrá lugar en el hospital militar de esta plaza el reconocimiento de individuos propuestos para inútiles.

Destinos.—Los primeros tenientes: D. Delfín Verdín Daly, del regimiento Princesa, 4 al de Menorca.

D. Ladislao Ayuso Casamayor, del regto. de Gerona, 22, al de Menorca.

D. Enrique Duarte Iturzaeta del regto. de Guipuzcoa, 52, al de Menorca.

D. Fernando Conca Cañedo del regto. de Asturias, al al de Menorca.

D. Federico de Alcarar Arenas, del regto. de Extremadura, 15, al de Menorca.

D. Ramón Esquijos Pindo del regimiento de Asturias, 31, al de Menorca.

D. Angel Pulpeiro Díez, del regimiento de Asca, 55, al de Menorca.

D. Rafael Allanegui Susarreta, del regto. Galicia 19, al de Inca,

### EN LA CATEDRAL

#### Sermones Cuaresmales

El Rdo. P. Sellas en su sermón predicado ayer en nuestra Catedral Basílica, demostró que no existen conflictos entre la Fé y la Ciencia, como gratuitamente han afirmado algunos sabios.

Después de plantear el asunto en el exordio, refirió el orador, al comienzo de la primera parte de su discurso, que los sabios franceses enemigos del cristianismo enviaron á Emilio Zola á Lourdes, para que expusiera su opinión respecto á los prodigios que allí se registran constantemente, y que aquel novelista en su libro que escribió como consecuencia de aquella visita, puso antes de su firma esta rotunda y blasfema afirmación: no existe el orden sobrenatural, no hay tales milagros.

Siguiendo el ejemplo de Zola y de otros enemigos de la Iglesia, anteriores y posteriores al citado, muchos han negado la existencia de lo sobrenatural y han creído ver conflictos entre la Fé y la Ciencia por el mero hecho de que, dado lo limitado de la inteligencia humana, no es posible penetrar en los arcanos, del misterio, y muchos además por no haber estudiado previamente las altas cuestiones que á la Religión afectan, sin que quiera esto significar que no tengan grandes conocimientos en otras materias.

Manifestó el orador que este proceder no deja de ser una gran anomalía, pues vemos que en las cuestiones de orden puramente científico, estos mismos sabios que tan obstinadamente se niegan a doblegar su cerviz ante las verdades de fé, se fían de lo que dicen otros sabios y acatan los principios por ellos sentados, sin tratar de discutirlos; y á este propósito citó el ejemplo de las teorías, respecto á la naturaleza de la luz solar que los sabios astrónomos exponen, sin que á los que no hayan hecho estudios previos se les ocurra negar lo que aquellos dicen por el mero hecho de no haberse dedicado á tales estudios y carecer de conocimientos especiales referentes al asunto.

Para demostrar que realmente no existe el soñado conflicto entre la Ciencia y la Fé, examinó el orador los elementos constitutivos del acto de fé y del acto de ciencia, y con gran claridad de conceptos, dijo que no se encuentra ninguna contradicción entre uno y otro, ni por lo que afecta al objeto ni por lo que hace referencia á los otros aspectos bajo los cuales pueden uno y otro ser estudiados.

En la segunda parte del sermón el P. Sellas, adujo en confirmación de su tesis el testimonio de los sabios, y demostrando una gran erudición, hizo desfilir ante su auditorio una brillante pléyade de hombres ilustres pertenecientes á las más distintas nacionalidades, pero que todos se han mostrado contestes en afirmar que entre la Religión y la Ciencia no hay conflicto alguno.

Citó á Leibnitz el sabio filósofo alemán quien decía que el hombre de ciencia no encontraba en su camino tropiezo alguno ocasionado por la Revelación. A Williams que exclamaba: No pretendo ser sabio, pero nadie me puede negar mis conquistas, pues mis libros corren impresos por doquiera, pues bien, afirmo que sobre este mundo hay otro mundo de un orden muy superior.

Análogas aseveraciones citó también formuladas por otros sabios ilustres, muchos de ellos pertenecientes á la Academia científica alemana y á otras doctas corporaciones de distintos paises.

Después de apelar al testimonio de los hombres de ciencia, apeló al de los grandes hombres de Estado, citando el hermoso ejemplo de John Adams, sucesor de Washington en la presidencia de los Estados Unidos quien al pronunciar un discurso en ocasión de la fiesta conmemorativa de la independencia de aquella república, y cuando muchos esperaban que haría manifestaciones antirreligiosas, dijo que la única manera de celebrar dignamente el gran triunfo obtenido por los americanos, librándose de la acción tutelar de otras naciones y constituyéndose en estado

independiente, era dar gracias á Dios dirigiéndose á él con las palabras de la oración dominical: *Padre nuestro que estás en los cielos.*

Rezando un Padre nuestro también terminó el Padre Sellas su discurso.

### Escándalo en Pollensa

#### Contra una detención

La guardia civil del puesto de Pollensa ha dado cuenta á la autoridad gubernativa de que anteayer se produjo en dicha villa un fuerte escándalo por gran número de vecinos en señal de protesta contra una disposición de la Alcaldía.

Según parece por orden de esta autoridad fué detenido en el corral de la taberna denominada de *Can Redola*, sita en la calle Mayor de dicha villa, el vecino Andrés Bauzá de 54 años.

Visto el hecho por los vecinos hicieron circular la noticia y á los pocos momentos se reunieron en la plaza de la Almoína algunos centenares de vecinos que protestaban contra dicha detención por considerarla arbitraria.

La actitud de los vecinos tomó el carácter de verdadero motín contra el Alcalde, intentando asaltar la Casa Consistorial lo que se pudo evitar, gracias á la oportuna intervención de la benemérita que logró apaciguar los ánimos.

El detenido, acompañado del concejal don Ramón Martorell, salió por la puerta trasera de la casa de la villa quedando en libertad con lo que se logró que los grupos se disolvieran, restableciéndose la calma.

### El precio del aceite

El aumento en el precio del aceite alarmó fundadamente al consumidor, pues artículo tan esencial para la vida de las clases sociales modestas, resultaba difícil de adquirir, y su adquisición representaba importante desequilibrio en el presupuesto, difícil de restablecer dada la carestía de los productos alimenticios.

La prensa catalana llegada ayer nos trae noticias más tranquilizadoras; el precio del aceite sigue en baja. En Mayals se pagaba el lunes pasado el de oliva de primera á 16'50 pesetas la arroba, y el de segunda á 14 pesetas.

En Borjas Blancas se pagaba el de oliva de primera, á 6 pesetas el cuarto, equivalente á 3'90 kilos.

En Lérida se pagaba el de primera clase á 16 pesetas la arroba y el de segunda á 13'25 pesetas.

### Los cuadros de Quirós en Barcelona

Escribe Rodriguez Codolá en *La Vanguardia*:

«Para recabar el aplauso del público barcelonés, después de haber sicanzado el de los intelectuales de Palma de Mallorca, donde permaneciera una temporada, nos muestra en el Salón Parés ese artista argentino los lienzos que ha pintado en la sin par isla balearica. Y de ella nos trae visiones en distintos géneros pictóricos, no siempre sin influjo ajeno aunque no de quienes nos mostraron las bellezas de aquellos parajes en forma que constituyó una revelación. No ha aceptado lo que pasó á ser una frase consagrada, problema de color resuelto desde que el incomparable Mir dió á conocer con todo el poder subjetivo de su evocación genial, aquellas magníficas calas bravas y los valles esplendentes donde las tintas ó vibraban encendidas, ó se descomponían en matices que ofrecían tornasoles é iridiscencias en su yuxtaposición.

Es muy otra la impresión que allí recibió el joven pintor sudamericano, porque me imagino que este se ha de hallar en plena juventud, á juzgar por lo que desprende de sus obras. El interés que revela por opeustas sensaciones una cierta inquietud por recoger con intensidad aspectos de conjunto y fugaces el desenfado á que algunas ocasiones llega, y que hace que pase por alto lo que representa un escollo de la forma, la solución valiente de otros que atañen al color, indicios son que permiten suponer que uno ha de habérselas con un espíritu aún no mellado, que gusta de la frescura de paleta, y percibe en sí cosquillos de algo que no llega todavía á concreción definitiva; de algo inefable que es señal de que si perdura el entusiasmo, y con este el estudio disciplinado, y no llega el autor á sufrir desvío malsano, ha de generar obras de valor no común. Echa-se de ver, á mayor abundamiento, que no fueran la indiferencia ni el desaliendo compañeros que se le interpusieron en la labor fecunda, por el contrario, aún en las producciones más flojas adviértese que la emoción hipo pisa en el ánimo de quien nos brinda lo que sintiera ante los escenarios ó figuras que reprodujo, ó en presencia de escenas á que luego dió marcada significación por el sentido con que acentuara lo que en la realidad no se ofreciera con el alcance con que él nos lo muestra.

Pero sobre este, y sobre aquellos, hay que colocar el *Retrato de Pao Bernareggi*, y antes el de *El pintor Ribas*. Si el uno aparece anegado en la totalidad que verdea, y las delicadezas por un igual rostro y manos en cambio carece del brioso empaque y carácter de que rebosa la imagen del otro, de cabeza sólidamente apuntada, destacando con vigor y luz de lo demás en penumbra. Escenarios y tipos mallorquines reclaman también la atención. Entre aquellos los hay manifestándose con inteso acento, como *Día triste* y, sobre todo, la *Plaza de la Seu*, el *Interior de la Catedral de Palma*, en cuyas naveas la vidriera de los rosos rompe en luminosa policromía, haciendo lo propio la de los ventanales del prebisterio lejano, sumido en atmosfera de mil colores, con

ellos contrasta, por su delicadeza, *Dayá florido*, poema de verdes suaves, de tonos pardos, de grises de neblina, pintado con devoción ingenua. Luego se da con paises de ensueño, y por fin con *Puerto de Caronte*, visión de la realidad en un momento que tomó dramático aspecto, expresión luctuosa.

Y ahora es cosa de salir al encuentro de los tipos balearicos que el artista complació en copiar, y en la pintoresca *Maja mallorquina* admiraremos la frescura de calor de aquel rostro de ojos rasgados y negras pupilas, y las transparencias del rumboso abanico de encaje con varillaje de nácar, y en el *Papés ma llorquin* el severo carácter y la impresión de verdad que de él emanan.

Una vez la vista se posó con detenimiento en todos esos lienzos, acude á contemplar el colocado con honores de preferencia. Es al caer de la tarde en día nuboso, con viento que empuja, y en momento en que se presenta con acritud el pais de lejanas lomas que perfilanse ondulantes en las negruras del cielo y el mar, que tres viejucas temblonas, y cogidas del brazo, van ó salen de alguna apartada ermita—salen probablemente—perseguidas por embrozado donjuanesco, del cual se vislumbra por debajo de la capa de recio pelo faunescapata. La mujeruca de primer término brinda mestifofélica sonrisa, con las cejas divergentes, la mirada alegre y la boca desahogada en parte; la octogenaria que va en medio de sus compañeras, se arrastra más que anda, y en la faz exangüe, y en el cuerpo semejante á curvada voluta, delata que casi ya no es de este mundo; mientras la más á la vera de la cuneta del camino sopla para apagar la candela que aun mantiene encendida. Esa composición está llena de vida, y en el aire con que está resuelta, y en el que jueguea en faldas y tocados, y en el moverse de las figuras, y en la expresión, de aquel fondo ingratito, se encuentran motivos de elogio. El sentido picaresco es sutil.

Para sintetizar mi opinión sobre el pintor argentino don Cesáreo de Quirós, diré que está dotado de condiciones innatas, de aquellas que, si uno no las lleva consigo, con dificultad se adquieren; y que su punto flaco estriba precisamente en lo que es dable aprender si se posee voluntad para someterse á disciplina rigurosa para el conocimiento concienzudo de la figura humana, de la que tiene ya el instinto de la vida y el movimiento. Que no es grano de anís, ni moco de pavo.—*M. Rodriguez Codolá.*

Firmado por C. letra inicial de su crítico, publica *La Veu de Catalunya* las siguientes líneas:  
«En Cesari de Quirós, un joven argentino, cobriez aquesta semana les parets de can Paré ab una trentena de pintures que proclaman en alta veu la força ingènita, la potencia creadora y la varietat imaginativa del sobrevingut pintor.

Impresiones placides, idílquies, lluminoses, com «Dayá florit», ó interiors radiants, multicolors, com el de la «Seu de Palma»; espectacles de la costa, dramàtics, quasi sinistres, com el del «Port de Caront», ó visions fluides, suaus, com la d'«Armonia perla»; retrats vigorosos, forts, com el del «Pintor Ribas», ó efigies fantàsiques y subtils, com la del «artista Bernareggi»; tipus populars característichs, com la «Page-sarant», ó b'el «Pagàs mallorquí», ó exquisides figuracions de delicat color, com la «Princeseta Blanca»; pintoresques imatges de delícia, com la «Maja de Mallorca», ó misterioses aparicions de sortillegi com la del gran quadre «Les Beates», ens ha portat el pintor nou d'aquella daurada illa, d'hont fins ara, tant els artistes de aquí com els de fora, quasi no's havien revelat res més que 'ls assolats encisos—genialment transfigurats qualche vegada—de la natura exterior, representada en multitud de masines y paisatges.

Sabíem l'amenitat silenciosa de les hortes, el miratge fantàsich de les calles, l'aràm prestigiós dels roquissars, l'aire abandonat y senyorvil dels jardins, l'or encès de les teronges... però la pintura poca cosa's deya de l'humanitat quieta y somiosa que allí viu, embadalida. Ara son molts altres aspectes del paradís mallorquí que's ofereix en Quirós; ara son escenes y escenaris, ara son homes y dones de la més varia societat, ara és, a voltes, l'esperit de la illa, lo que l'artista interpreta, apelant als llenguatges pictòrichs més diferents entre'ls usats en els nostres dies.

Devegades, l'actual exposició fa l'efecte d'un bull de buberitat artística sortint a glops generosos d'un temperament ricament dotat pera la traducció eloquent de la vida. Y molt ens equivoquem, o quan el jove argentí arribi a la possessió de sí mateix, quan conseqüeixi ordenar les seves emocions, de vegades tumultuoses, aleshores podrà preterir les reminiscencias d'altri y dir una paraula definitiva y ben seva, entre'ls mestres de l'art modern.—C.

En la iglesia de los PP. Capuchinos, se harán los Siete Domingos de San José en la misa de las ocho y media; por la tarde á las seis rezo del Santo Rosario y á continuación el piadoso ejercicio del Via-Crucis. Durante toda la Cuaresma se hará todos los viernes y domingos á la misma hora.

En la Merced, á las ocho, misa de Comunidad general para los Cofrades de Nuestra Señora de las Mercedes; por la tarde, á las seis, Rosario, visita á Nuestra Señora, sermón por el R. P. Tomás Campo y procesión por el interior del templo.

Se gana indulgencia plenaria asistiendo al ejercicio de la mañana ó tarde.

En las Reparadoras, á las cinco de la tarde, el Ejercicio mensual en obsequio á Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

En San Felipe Neri, al anochecer, empezará el Sepenario de Nuestra Señora de los Dolores. El mismo ejercicio continuará los demás domingos de Cuaresma á igual hora.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

### Santoral

Hoy.—Santos Serapio, mártir y Baldomero, confesor.

Mañana.—Santos Cirilo, patriarca, Anastasio, mártir, Román abad y Macario.

### Sociedades y Corporaciones

#### Centro Farmaceutico

En cumplimiento del artículo 17 del Reglamento de esta Sociedad, la Junta de Gobierno, acordó en el día de ayer, convocar á la general de accionistas, á la reunión ordinaria que tendrá lugar el día 14 Marzo próximo, á las doce.

Los accionistas que deseen asistir á la Junta, deben depositar sus acciones con 24 horas de anticipación, recogiendo su papeleta de asistencia.

Palma 28 de Febrero de 1909.—Por el Centro Farmaceutico: El Presidente, Juan Munar.—El Secretario, Juan Sureda.

Tan justo renombre han adquirido en poco tiempo las AGUAS DE BURLADA, que hoy se usan con preferencia á todas las demás similares.

**LAS MONJAS** Novedades para Señora Especialidad en articulo véase 4.º página los para LUTO.

**Sociedad del aperitivo HELIUM JEREZ DE LA FRONTERA**

APERITIVO-TÓNICO-DIGESTIVO

**HELIUM**

De venta: Colmados *La Colonial*, (Milonas, 5); *La Providencia*; *La Pajarita*; Ultramarinos; Can Cetre; Antigua Casa Rubio, (San Miguel, 51); Casa Rubio, (Cerrore) á Hoteles y cafés importantes.

lencia el vapor «Isleño» embarcando la correspondencia carga y pasaje.

Despachados.

Ayer terminó la descarga de carbón mineral el vapor noruego «Eva» El «Eva» saldrá para Ibiza en donde tomará una gruesa partida de sal.

El bergantín goleta italiano «N. Giuseppe» para San Feliu de Guixols, y varias.

Ha llegado á Barcelona procedente de Marsella, el pallebot «Valentina».

De aquel puerto ha salido para Palma el bergantín goleta «Urbana».

### CULTOS

#### Para hoy

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Empiezan en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las seis y media, empezando un turno de misas que durará hasta las doce; durante la de las once se hará meditación; por la tarde á las seis y media Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En San Nicolás, al anochecer, después de rezado el Santo Rosario, se dará principio á la devoción de la Soledad de María.

En San Felipe Neri, á las nueve y media de la noche, principio de la Vigilia ordinaria de la Adoración Nocturna propia del turno de San Sebastián, á la cual podrán asistir los Adoradores activos de los otros turnos, conforme al artículo 135 del Reglamento.

Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro. (Altar mayor).

#### Para mañana

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Continúan en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las seis y media; á las siete y media misa de Comunidad general para los Tercerios; después se continuará el turno de misas hasta las doce; por la tarde, á las cuatro, reunión mensual de la Orden Tercera con sermón por el R. P. Juan A. García, franciscano; después serán admitidos á la profesión los que hayan cumplido el año de noviciado y vestirán el hábito los que lo hubieren solicitado; á las siete meditación, estación y reserva de S. D. M.

#### Otras funciones

En Santa Eulalia, la Congregación de Hijas de María celebrará Ejercicios Espirituales: Por la tarde, á las seis y media, se dirá el Rosario y se hará la plática preparatoria. El lunes y demás días hasta el sábado: Por la mañana á las cinco y tres cuartos, misa con lectura y plática doctrinal, lectura y plática moral. Las pláticas corren á cargo de los Rdos. PP. Guillermo Vives y Miguel Alcover, de la Compañía de Jesús.

El Excmo. é lmo. señor Obispo de la Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia á los que asistan á cualquiera de dichos actos.

En la iglesia de los PP. Capuchinos, se harán los Siete Domingos de San José en la misa de las ocho y media; por la tarde á

# TELEGRAMAS

## COMUNICACIONES MARITIMAS

Madrid 26 a las 18'30

Información pública.—Protestas

En la información pública del proyecto de comunicaciones marítimas se dispuso que entraran a informar solo tres ó cuatro de los comisionados de Galicia. Esta disposición originó protestas de los diputados gallegos.

Estos opinaron que se debía prescindir de la información si la Comisión que entiende en el proyecto man tenía este criterio.

Finalmente entraron todos los comisionados.

Prohibiendo la entrada a la prensa

Precedidos de los diputados señores Fernandez Latorre, Vincenti y Lombardero, entraron los comisionados en el local en donde tiene lugar la información pública.

Se prohibió la entrada a los representantes de la prensa y desde la puerta se oyó decir al señor Bugallal: Como este asunto está tratándose en el salón de sesiones, el periodo de información pública está terminado.

Información privada.—Buenos deseos

Por deferencia a las comisiones que han venido de Galicia, la Comisión parlamentaria se prestó a escuchar sus observaciones y al efecto abrió una información con carácter privado.

Uno de los señores que forman parte de la Comisión parlamentaria dijo, la Comisión está dispuesta en todo momento a atender las indicaciones que se le hicieran, las cuales serían estudiadas, pero teniendo en cuenta el criterio de la Comisión del Gobierno el cual estriba en no prescindir del impuesto de tonelaje.

Informe de un comisionado

Don Fernando Conde dijo, que dicho impuesto que aparece en el proyecto, es perjudicial y perturbador para la vida de numerosas industrias, para el comercio en general, para la prosperidad de los puertos é incluso para las industrias del interior.

El señor Conde añadió: En comprobación de mis afirmaciones anteriores se han recibido adhesiones de todas las Cámaras de Comercio de España.

Contra el citado impuesto espone el informante los perjuicios que originaría señalando entre otros, el retrasamiento en visitar los puertos españoles, los buques extranjeros, lo cual ocasionaría un gran perjuicio al comercio en general y por último que mataría la provechosa industria del turismo.

## SENADO

Madrid 26 a las 24

Manifestaciones de pésame

Bajo la presidencia del general Azcárraga, se abre la sesión a las tres quince.

Se da cuenta del fallecimiento del senador, Cardenal Sancha arzobispo de Toledo. Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara después de algunas manifestaciones de pésame hechas por varios senadores.

Administración local

Continúa el debate del proyecto de Administración local.

El señor Rodríguez defiende una enmienda al artículo 37 que trata del voto corporativo, siendo retirada por el mismo después de haberle contestado el marqués de Pidal.

El señor Sol y Ortega defiende otra, contestándole el señor Montejó.

En la discusión interviene por alusiones el Conde de Estéban Collantes.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 7'10.

## CONGRESO

Madrid 26 a las 24

Ruegos.—El descanso dominical

Se abre la sesión del Congreso a las 3'40 bajo la presidencia del señor Dato.

Varios diputados dirigen algunos ruegos al Gobierno.

El señor Pignatelli pregunta si la ley del descanso dominical es aplicable a los obreros del campo.

La interpelación sobre la hojalata

Se reanuda la interpelación del ex ministro de Hacienda señor Urzaiz.

El ministro de Instrucción pública, señor Sampedro contesta para alu-

siones y declara que estaba dispuesto a discutir todos los actos de la vida para entregarlos a la censura pública en la seguridad que la opinión le será favorable.

El señor Villanueva rectifica y propone que ni el ministro de Instrucción pública ni el de Estado intervengan en este asunto.

El presidente del Gobierno interviene en el debate y declara que ni injusticias ni desconsideraciones torcerán el juicio sereno del Gobierno que resolverá con justicia.

Añade el señor Maura que solo le importa la opinión serena y sensata del país que puede equivocarse pero es la que falla en definitiva.

Termina elogiando el cumplimiento del deber en virtud del cual todas las personas rectas anteponen el interés público al interés personal.

Rectifican los señores Villanueva y Maura.

Interviene el señor Azcárate y dice que el expediente debe resolverse a favor de la industria conservera que representa un interés mas considerable que la industria siderúrgica.

El señor Maura reconoce las dificultades en resolver dicho expediente y declara que el Gobierno no puede contestar por no haber formado criterio definitivo respecto a los casos en que se encuentran los ministros de Estado é Instrucción pública; no se trata de un caso de incompatibilidad, pues siempre resultará que los ministros tengan intereses particulares que puedan relacionarse con los intereses públicos. En estos casos la delicadeza les impone la inhibición del asunto, pero en manera alguna la dimisión.

Todos los oradores que han intervenido en este debate rectifican.

El Teatro Nacional

Se entra en la orden del día y continúa la discusión sobre el proyecto de ley, relativo al Teatro Nacional.

El señor Burrell renuncia a la palabra.

Se aceptan algunas enmiendas.

El Conde de Romanones presenta una proposición pidiendo que se declare monumento nacional la Catedral de Toledo, siendo admitida.

Comunicaciones marítimas

Se reanuda el debate del proyecto de comunicaciones marítimas.

El señor Vincenti rectifica é insiste en que el impuesto sobre tonelaje matará el comercio nacional.

El señor Navarrete le contesta.

Usa después de la palabra el señor Irazzo para alusiones y se suspende la discusión.

Y se levanta la sesión a las 7'25

## POLÍTICA

Madrid 26 a las 18'30.

El debate sobre el proyecto de comunicaciones

El señor Fernandez Latorre presentará una enmienda al artículo primero del proyecto de comunicaciones marítimas modificándola que diga así: queda facultado el Gobierno para implantar un impuesto sobre tonelaje cuando tenga España marina mercante suficiente para sustituir al tonelaje extranjero.

Esta enmienda ha satisfecho a los diputados gallegos.

Los comisionados gallegos terminaron hoy sus visitas a las redacciones de los periódicos.

Estuvieron después en el Congreso donde encontraron al diputado levantino señor Irazzo, felicitándole por el discurso que pronunció a favor de los conserveros contra el impuesto sobre el tonelaje.

El señor Irazzo, agradeció la felicitación de los comisionados, ofreciéndose para la defensa de sus intereses en la parte que les afecte.

Dijo además el señor Irazzo que la admisión de la hojalata es cuestión de vida ó muerte para las industrias conserveras de España.

Madrid 26 a las 24

El proyecto de pensiones a los obreros de los arsenales

A última hora se leyó en el Senado el dictamen emitido por la Comisión encargada de estudiar el proyecto, para la concesión de pensiones a los obreros de los arsenales inutilizados para el trabajo.

Las modificaciones que se introducen en el dictamen, mejoran en parte las ventajas que se conceden a los obreros.

Se establece además que si alguno

de los obreros tuviera algun defecto físico se le admitirá, anotándose en una libreta el defecto que tenga.

Las otras modificaciones que se introducen se refieren a las condiciones acerca del modo como han de disfrutarse la pensión.

Dictamen favorable

Esta noche se ha reunido la Comisión de actas del Senado, examinando la del señor Herrero, Senador electo por la Universidad de Valencia.

El dictamen emitido es favorable a la actitud de dicho señor para el desempeño del cargo.

La dimisión del Ministro de la Guerra señor marqués de Estella

Varios despachos recibidos de Sevilla, insisten en los rumores circulados de que la dimisión del señor Marqués de Estella del cargo de ministro de la Guerra ha sido aceptada por S. M. el Rey.

Añaden dichos despachos que le sustituirá en el cargo el general Linare, que

Lo que dice «La Correspondencia»

«La Correspondencia» recogiendo los rumores circulados en Sevilla acerca de la dimisión del señor Marqués de Estella, de la cartera de Guerra, declara que las causas de dicha dimisión, obedecen al mal estado de salud de dicho señor.

Próximo Consejo

Conforme telegrafíe, mañana se reunirán los ministros en Consejo para resolver algunos asuntos pendientes.

La reunión tendrá efecto en casa del señor Maura.

«Meeting» regionalista

Se asegura que en el expreso de mañana se embarcarán para Villafraanca los señores Salaberry y Senantes al objeto de asistir al «meeting» regionalista que ha de celebrarse el domingo próximo.

Según noticias reina en dicha población gran interés para oír a los oradores que han de tomar parte en el «meeting».

## LOS REYES EN SEVILLA

Madrid 26 a las 18'30

Jugando al Polo.—En automóvil.—Frio Noticias de Sevilla dan cuenta de que S. M. el Rey pasó la mañana de hoy jugando al Polo.

La Reina doña Victoria ha paseado en automóvil cerrado a causa del intenso frio que se siente.

Mañana irán los Reyes a Villamanrique para asistir a una cacería.

Preparativos en Villamanrique

En el pueblo de Villamanrique se están levantando vistosos arcos de triunfo con motivo de la visita de los Reyes.

El batallón infantil de dicho pueblo tributará honores a los Reyes.

Por la noche se dará un baile en el Palacio de la marquesa de Torrelavega.

Gorrida de toros

En Sevilla se organiza una corrida con toros Miuras, en la que tomarán parte cuatro espadas, con motivo de la estancia de los Reyes.

Madrid 26 a las 24

Visita del Embajador de Francia.— Conferencia.

Dicen de Sevilla que se espera que llegará hoy en el expreso a dicha capital el Embajador de Francia que viene para conferenciar con S. M. el Rey y con el general D'Amade que debe llegar mañana por la tarde.

## EL CADAVER DEL CARDENAL SANCHA

Madrid 26 a las 24.

La capilla ardiente Desde Toledo; comunican que la capilla ardiente en que ha sido colocado el cadáver del Cardenal Sancha, ha sido tapizada de negro.

En el centro se levantó un severo túmulo sobre el que ha sido colocado el cadáver.

Gruesos blandones rodean el túmulo.

Preparativos.—Velando el cadáver

Han quedado ultimados los preparativos para el acto del entierro del Cardenal Sancha referente a la colocación y orden de la comitiva.

Esta pasada noche velaron el cadáver buen número de capellanes, de minaristas y algunas señoras.

Desfilando ante el cadáver

Derante todo el día el Palacio arzobispal se ha visto concurrido.

Continúan recibiendo telegramas de pésame.

Numeroso público desfiló ante el cadáver del Cardenal.

Llegada de obispos.—Honores al cadáver.

Han llegado hoy a Toledo varios obispos al objeto de asistir al entierro del Cardenal Sancha y entre ellos el electo de Barcelona señor Laguarda.

Mañana llegará el hermano del Cardenal.

Al cadáver se le tributarán honores del Capitán general con mando.

Con tal motivo las tropas cubrirán la carrera que seguirá la comitiva fúnebre.

## COTIZACIONES

Madrid 26 a las 18'30

Interior contado	86'50
Interior fin de mes	86'00
Al próximo	86'82
Amortizable, 5 pgs	102'50
Amortizable nuevo	93'90
Banco de España	443'00
Compañía Tabacalera	394'00
Francos	11'55
Libras	28'12
Exterior (sin cupón)	97'70

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 26 a las 18'30.

Choque de trenes

Comunican de París que el tren rápido de Calais á Colonia, chocó con otro de mercancías en las inmediaciones de Reeuignies.

Los conductores de ambos trenes y otro empleado de la Compañía resultaron muertos, y dos heridos.

Una mala inteligencia sobre la salida de ambos trenes ocasionaron el accidente.

Un loco repatriado.—Repartiendo monedas

Ha fondeado en el puerto de Cadiz el vapor Navarra llevando á su bordo á un repatriado procedente de la Argentina, el cual padece de locura pacífica.

Al saltar del buque comenzó a repartir en el muelle monedas de plata en nombre de Cristo, prodigando el dinero á manos llenas á cuantos iba encontrando en el puerto.

Advertidas las autoridades, intervinieron para impedir continuase repartiendo el dinero, evitando aquellos actos de prodigalidad que llamaron la atención del público formándose muchos grupos de curiosos que comentaban la rara liberalidad de aquel individuo.

Visita del Rey a Algeciras

Según se afirma, S. M. el Rey Don Alfonso visitará la ciudad de Algeciras, haciendo el viaje en automóvil.

Alemania y los Balcanes

Alemania, según se asegura, está resuelta á mantener á todo trance la paz en el país de los Balcanes, hallándose dispuesta á toda clase de sacrificios para conseguirlo.

Para ello cuenta Alemania que será apoyada en sus gestiones, que hará en este sentido, por Francia y por Inglaterra.

La independencia de Servia

Dicen de Belgrado que la opinión pública confía en que las potencias no abandonarán á Servia, reconociendo el derecho que tiene á mantener su nacionalidad y su independencia.

Para el fomento de la Agricultura

La Federación agraria de Castilla la Nueva se reunirá en Madrid el 5 de Marzo próximo tratándose de fomentar la construcción de canales de riego, embalses de aguas pluviales, enseñanza agrícola, granjas y cuanto conduzca á beneficiar la agricultura.

Embarque de aspirantes de la Escuela Naval

Por el ministerio de Marina se han dado las órdenes oportunas para el embarque en la corbeta «Nautilus» de los aspirantes de la Escuela Naval, hasta ahora instalada en la fragata «Asturias» que acaba de ser desarmada.

Consejo de guerra en Orán

Dicen de París que según noticias recibidas de Orán, á principios del próximo marzo 26 legionarios de Ainelhadjar y el teniente que los mandaba serán sometidos á un consejo de guerra por haber intentado durante el mes de Diciembre último, hacer retroceder un tren de la línea de Orán á Colombechar.

Nuevo catedrático de Mahón

La «Gaceta» de hoy publica el

Real decreto nombrando catedrático numerario de Agricultura del Instituto de Mahón, al señor Gimenez.

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una Real orden disponiendo quienes tienen derecho á los servicios de asistente en el Cuerpo de Sanidad Militar.

Imposición de una medalla al general D' Amade

Dicen de Orán que ha llegado á dicha ciudad el general Baillont para entregar la medalla militar al general D' Amade.

Después del acto de imposición de la medalla se celebró un banquete y una recepción en el Círculo militar. La banda del regimiento de zuevos amenizó el acto, tocando la Marsellesa y la Marcha Real.

El tifus en Badajoz

Dicen de Badajoz que continúa propagándose el tifus en aquella población.

Lo importaron allí unos mendigos de Madrid.

Un banquete en el Palacio del Museo de París

Dicen de París que el presidente de la República M. Fallieres dió anoche en el Eliseo un banquete en honor de M. Loubet y á su esposa. El acto resultó brillantísimo.

Viaje del gobernador de Argel á París

Comunican de Argel que ha marchado á París el gobernador general de Argelia, con objeto de ponerse á disposición de la Cámara con motivo de haberse proyectado el ferrocarril de Quenza.

Madrid 26 a las 24

El «Lepanto» escuela de guardias marinas

Se asegura que al regresar la Navarra del viaje que ha emprendido actualmente, la escuela de guardias marinas se trasladará á bordo del crucero Lepanto.

Este buque será objeto con tal motivo de algunas modificaciones en la cámara al objeto de que reúna las debidas condiciones para el objeto á que se le destina.

Enfermo

Se halla enfermo de cuidado el director del periódico El Mundo don Santiago Mataix.

Los médicos han declarado que la dolencia es debida á un ataque cerebral, siendo su estado grave.

Título aceptado

Comunican de Washington que Mr. Roosevelt ha aceptado el ofrecimiento que le ha hecho el Rey de Italia, de concederle el título de ciudadano honorario de Roma, como reconocimiento por los socorros que envió para las víctimas de Messina y Calabria.

Concurso de aeroplanos

Desde Rennes comunican que la Liga Aérea ha organizado un concurso de aeroplanos.

Los aparatos deberán recorrer el trayecto desde San Mallo ó Duard

Fallecimiento

Dicen de París que ha consecuencia de una afección cardiaca ha fallecido en dicha capital el celeberrimo caricaturista Coran D' Ache.

Su muerte ha sido sentidísima.

Encuentro de las tropas francesas con una banda de piratas

Diferentes telegramas recibidos de Indo-China relatan que el día 21 del actual las tropas francesas de aquella colonia tuvieron un encuentro con una banda de piratas.

La lucha fué encarnizada quedando heridos diez soldados franceses. Viaje de la Princesa Beatriz de Battemberg á Egipto

Un despacho de Algeciras dá cuenta de que la Princesa Beatriz de Battemberg, se embarcó en Gibraltar para Egipto al objeto de visitar dicha población regresando luego á España.

La despedió en el muelle el Gobernador Militar de dicha plaza.

Mencheia

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 26 a las 22'00

Barcelona nevada.—Aspecto maravillosos.—Los fotógrafos

Esta mañana Barcelona ha amanecido nevada. La cierra del Tibidabo y los alrededores de Vallvidrera ofrecían un golpe de vista espléndido, lo propio que la montaña de Monjuich: la capa de nieve alcanzaba, por aque-

llos contornos un considerable espesor.

Las grandes avenidas del interior de la ciudad presentaban también una perspectiva brillante; en lo restante de la población notábase poca nieve.

El día se ha presentado despejado, y el sol brillando en todo su esplendor contribuía grandemente á aumentar la belleza del cuadro.

Muchísimas personas han abandonado la ciudad recorriendo los alrededores para poder mejor admirar el invernal panorama.

Muchos fotógrafos provistos de sus máquinas iban en busca de las mejores perspectivas para impresionar sus placas.

Apesar de la esplendidez del día ha reinado un frío intensísimo.

Esta noche, Monjuich continuaba todavía nevado; de los demás puntos ya había desaparecido la nieve.

La fiesta del arbol

Va cundiendo por los pueblos de Cataluña el ejemplo dado por algunas poblaciones de la misma, de celebrar la simpática fiesta del arbol.

El próximo domingo se celebrará la mentada fiesta en el pueblo de Mollet y hay el deseo de revestirla de gran esplendor para lo cual trabaja con actividad y entusiasmo la comisión organizadora.

Los emigrantes castellanos

Siguen vagando por esta ciudad los emigrantes castellanos llegados últimamente de Colombia á bordo del trasatlántico «Citta di Milano.»

Su situación es verdaderamente precaria y causa de la comiseración de cuantos en ellos se fijan.

Tienen una letra de cambio contra la compañía de navegación «Veloce» de Génova; pero el tal documento es hasta el presente verdadera letra muerta, pues no obstante haber tomado cartas en el asunto el gobernador civil señor Ossorio y Gallardo, telegrafiendo repetidas veces á la citada compañía, está hasta el presente ni siquiera se ha dignado contestar.

Será un crimen

Va preocupando la atención pública la muerte del sereno de la fábrica del señor Figueras situada en la carretera de Valencia, suceso del que di cuenta ayer.

El Juzgado sigue con actividad, haciendo indagaciones sobre el particular.

Aumentan los indicios de que se trata de un crimen y no de un accidente casual.

Corroborá á esta creencia la circunstancia de que el citado sereno había sostenido frecuentes reyertas con los ladrones y gente maleante que rondan por aquella barriada.

Otro detalle parece hacer más luz sobre el asunto, y es que el perro de la fábrica hallábase enfermo la noche del hecho, y según parece por haber comido alimentos envenenados.

Banquete aplazado

Comunican de Sabadell que el anunciado banquete en honor del nuevo diputado solidario señor Cruells, organizado por la «Liga» de aquella población y que debía celebrarse el próximo domingo, día 28, se ha aplazado para el domingo 7 de marzo.

Obedece el aplazamiento á que en el citado día 28 dará otro banquete la Unión republicana dedicado también al señor Cruells.

Conferencia en el Centro radical sobre el viaje del señor Lerroux.

Don Ramón Sirvent presidente del Centro radical del 4.º Distrito de esta ciudad dará en dicha sociedad una conferencia en la noche de mañana para explicar las impresiones de su viaje á América acompañando al señor Lerroux, proponiéndose dar una serie de conferencias sobre el mismo asunto.

Un artículo comentado

Es objeto de muchos comentarios en los círculos de esta ciudad un artículo que publica el periódico «The Sun» de Nueva York.

En el se afirma que si Barcelona se convirtiera en capital de España, resultaría beneficiada toda la nación española.

Canonigo grave

Noticias recibidas de Vich, dan cuenta de encontrarse enfermo el canónigo doctoral de aquella catedral señor Taltabuit.

La dolencia del citado canónigo reviste caracteres de gravedad.

Corresponsal

